

**Н.И. Сафонова,**

зав. отделом патентных документов РНТБ (Беларусь)

## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПАТЕНТНЫЙ ФОНД: ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ

В этот юбилейный для РНТБ год на память приходят события о том, как начиналась история библиотеки, история ее патентного фонда, которому в этом году исполнится 40 лет.

Основы государственной системы патентной информации были заложены в середине 60-х годов прошлого столетия. В это время в СССР был принят ряд руководящих документов, которые определяли порядок создания и направления деятельности органов информации и патентных служб по формированию патентных фондов. В стране сложилась государственная система патентной информации (ГСПИ) - одно из специализированных звеньев государственной системы научно-технической информации, которая прошла испытание временем.

И сегодня создание подобных патентно-информационных сетей продолжается в промышленно развитых странах. Так, в США действует 81 патентная библиотека-депозитарий; в Японии - 97 региональных центров промышленной собственности, имеющих национальные фонды на CD-ROM; в Германии - 25 региональных и местных центров патентной информации; в Великобритании работает 13 публичных библиотек, имеющих патентные фонды, в т.ч. Британская библиотека и т.д.

В этот период система ГСПИ включала как всесоюзные информационные органы, так и службы патентной информации территориальных органов НТИ, центральных отраслевых органов НТИ, объединений, организаций, учреждений и предприятий.

Таким образом, была сформирована патентно-информационная сеть, включавшая, помимо Всесоюзной патентно-технической библиотеки (ВПТБ), более 100 территориальных и около 5000 отраслевых патентных фондов.

В 1967 г. в соответствии с Постановлением Совета Министров БССР №246 от 20.07.1967 «О мерах по созданию и развитию в 1967-70 гг. отраслевых систем и сетей межотраслевых территориальных ЦНТИ Белоруссии» был создан территориальный патентный фонд БССР на базе НТБ Белорусского НИИ научно-технической информации и технико-экономических исследований (БелНИИНТИ). Основой патентного фонда стали документы, хранившиеся в патентно-лицензионном отделе БелНИИНТИ. Это был период накопления и становления патентного фонда.

Комплектование патентного фонда осуществлялось путем приобретения копий официальных патентных бюллетеней и описаний изобретений стран мира, поступающих в ВПТБ и тиражируемых ППП «Патент». Значительную часть фонда составили отечественные описания изобретений к

авторским свидетельствам и патентам. Кроме того, в фонд поступала реферативная и библиографическая информация об изобретениях, полезных моделях, промышленных образцах, товарных знаках; патентно-правовая литература, справочные издания. С 1972 г. в фонд начало поступать в полном тематическом объеме реферативное издание «Изобретения за рубежом».

В 1977 г. патентный фонд вошел в состав Республиканской научно-технической библиотеки, созданной по постановлению Совета Министров БССР. В Уставе библиотеки были определены задачи и функции по формированию Республиканского патентного фонда.

В конце 70-х годов РНТБ начала активное сотрудничество с Республиканским советом Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов по оказанию консультационной помощи изобретателям непосредственно в библиотеке. Был открыт консультационный пункт, где работали опытные патентоведы предприятий и организаций, а также специалисты патентного отдела БелНИИНТИ. После некоторого перерыва в работе в мае 2006 г. по инициативе Национального центра интеллектуальной собственности и БОИР такой пункт был вновь открыт в РНТБ.

В течение 70-80-х гг. активно увеличивался объем фонда, расширялись географические границы поступающих документов. С благодарностью вспоминаем мы коллег из Национальной библиотеки Беларуси, Правительственной библиотеки, библиотеки НАН Беларуси, оказавших неоценимую помощь в формировании фондов патентных документов путем передачи части своих фондов в РНТБ.

С 1987 года в результате начавшихся процессов по национальному распределению патентно-информационных ресурсов в стране патентный фонд РНТБ начал выполнять функции межреспубликанского базового территориального патентного фонда. Отвечая на растущие потребности в патентной информации, библиотека планомерно увеличивала объем услуг, предоставляемых пользователям, продолжала расширять методическую и справочно-консультационную помощь.

Политические преобразования в начале 90-х годов и общий экономический спад на всем постсоветском пространстве практически привели к прекращению комплектования патентного фонда библиотеки и патентных фондов предприятий и организаций, не говоря о ликвидации части последних вообще. Массивы патентной документации, накопленные ими за предыдущие годы, составили значительную часть информационных ресурсов республики. Причин сложившейся ситуации много, и они общееизвестны. Для республиканских научно-технических библиотек и для РНТБ Беларуси возникли проблемы прекращения централизованного комплектования, нестабильности финансирования и приобретения валюты.

И только формирование национальной системы правовой охраны промышленной собственности - создание Государственного патентного ведом-

ства (Белгоспатента) Республики Беларусь в 1992 г. и принятие законов об охране интеллектуальной собственности - позволило библиотеке дальше развиваться в плане полноценного комплектования патентного фонда.

Благодаря межгосударственным соглашениям, заключенным Белгоспатентом с зарубежными странами, в РНТБ начали поступать официальные патентные бюллетени 34 стран мира и 3 международных организаций, а также описания изобретений Швеции, Франции и Польши. На 1 января 1997 г. по международному обмену уже поступило более 3 тыс. патентных документов, сегодня эта цифра превышает 5 млн.

С распадом СССР патентно-информационные ресурсы РНТБ приобрели особое значение для потребителей патентной информации. Наши усилия были направлены на сохранение и восполнение объемов комплектования, расширение его географии.

Мы пришли к выводу о необходимости поиска альтернативных источников комплектования для восполнения образовавшихся пробелов и налаживания текущего комплектования. В результате в фонд была включена документация тех стран, источники патентной информации которых ранее отсутствовали. Например, начиная с 1994 г., в РНТБ начала поступать патентная документация бывших советских республик - Азербайджана, Армении, Грузии, Казахстана, Киргизстана, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины; стран Балтии (Латвии, Литвы, Эстонии), а также Евразийского патентного ведомства.

К настоящему моменту патентный фонд РНТБ, по сути, является единственным в республике центром, который располагает полным политематическим фондом патентной документации 45 стран мира и 4-х международных организаций.

К патентному фонду библиотеки открыт бесплатный публичный доступ с целью обеспечения как ретроспективной, так и текущей патентной информацией всех заинтересованных лиц. Глубина фонда описаний изобретений по странам различна: с 1890 г. - описания привилегий на изобретения, выданных в России; с 1924 г. - описания изобретений СССР; с 1910 г. - США; с 50-х годов XX столетия - Австрии, Великобритании, Германии, Швейцарии, Японии и др.; национальный патентный фонд Республики Беларусь - с 1994 г. и т.д.

В фонде представлены описания изобретений, официальные патентные бюллетени, книжные и периодические издания по изобретательству, справочно-поисковый аппарат. Официальные патентные бюллетени - одна из главных составляющих частей фонда - содержат также информацию о других, кроме изобретений, объектах промышленной собственности.

Повсеместное внедрение новых технологий в области патентной информации в середине 90-х гг. сделало возможным создание машиночитаемого патентно-информационного фонда как усовершенствованного средства

хранения первоисточников. Значительный объем зарубежной патентной документации, а также документации Российской Федерации и Республики Беларусь, поступает на электронных носителях. В настоящее время почти половина фонда патентных документов представлена на CD-ROM и DVD-ROM. Число потребителей патентной информации на CD-ROM стремительно растет, поскольку использование баз данных на оптических дисках - это скорость, многоаспектность и полнота патентного поиска. Максимальные удобства при поиске документов в фонде создает наличие электронного справочно-поискового аппарата на CD-ROM.

РНТБ постоянно совершенствует формы и методы информационного обеспечения потребителей патентной информации и расширяет их круг. Патентными документами комплектуются фонды 5 областных филиалов РНТБ, в которых в полном объеме находятся патентная документация Российской Федерации (с 1924 г.), национальные патентные документы (с 1994 г.), реферативная русскоязычная информация о зарубежных изобретениях (БД «Изобретения стран мира» с 1996 г.).

Система обслуживания, применяемая в отделе патентных документов, включает в себя доступ к источникам информации в специализированном читальном зале; консультирование потребителей по работе с патентными документами, в т.ч. по работе с базами данных; библиографическое информирование о новых поступлениях патентных документов; проведение тематического поиска патентных документов; тренинг по работе с базами данных из фонда РНТБ и поиск в Интернет, изготовление копий документов и оказание других услуг в соответствии с «Договором о предоставлении библиотечно-информационных услуг РНТБ».

Специалисты отдела патентных документов стремятся к обеспечению простого и удобного доступа к фонду всех категорий читателей, используя современные средства патентно-информационного обслуживания.